人教版《草原》教学设计
---临泉县滑集镇李庄小学宋梦杰

 　　 

 

教学目标
 

1．认识本课的生字，会读写“地毯、渲染、勾勒、低吟、襟飘带舞、马蹄、礼貌、拘束、羞涩、摔跤、偏西、天涯”等词语。

 

2．有感情朗读课文，感受蒙古草原的美好风光和风土人情，体会蒙汉的民族情深，激起学生了解西部，热爱西部之情。

 

3．感受文章的语言特点，体会作者表达的方法，理解“蒙汉情深何忍别，天涯碧草话斜阳”的含义。

  

教学重点
 

感受蒙古的美好风光和风土人情，体会作者的表达方法。

 

教学难点
 

“理解蒙汉情深何忍别，天涯碧草话斜阳的含义”。激发学生的热爱西部之情和珍爱蒙汉的民族感情。

 

课时安排
 

2课时。

 

教学准备
 

1．课前要求同学们收集的有关草原的资料，以及作家老舍的有关情况。

 

2.ppt准备 

教学过程
 

一、谈话引入，创设情境
 

1图片导入
2．同学们看完这些图片你的心情怎样，是不是有一种置身于草原的感觉呢？课前你们收集了有关草原的资料，能谈一谈草原在你们心目中的印象吗？

 

（学生尽情说一说，可以描绘草原的一碧千里，也可以描绘草原绿毯如毡，还可以说一说这里牛羊成群盛景、民族风俗等等。）

  

3．作家老舍是一位人民艺术家，也是一位文学产量较高的作家，深受人们的爱戴，那么当我们的作家老舍第一次来到内蒙古大草原时，他看到的是一番怎样的情景呢？现在我们就随着老舍先生一起到美丽的草原看一看。（板书课题：草原。）

 

4．即将来到草原的你，见了这个题目，最想了解草原的什么？

 

预测：

 

（1）草原的景色如何？

 

（2）草原的人们怎么样？

 

（3）作者第一次来到草原有何感受？

 

……

 

二、读课文，自学本课生字
 

1．同学们想知道的问题很多，现在就让我们带着对草原的好奇，一起来到草原。边读边想，课文描写了草原的什么？

 

（学生自学课文内容，教师与个别学生交流）

 

2．引导学生概括课文内容。

 

3．学生自学课文生字，新词。

 

（以自己喜欢的方式进行学习，也可以和同座交流）

 

4．检查学生的自学结果：

 

（1）读生字和词语。

 

A．认读几个容易读错的字和纠正几个易写错字：

 

蒙的读音是“ měng ”，“好客”中的“好”读作“hào ”，“同行”中的“行”读作“xíng” ，“似乎”中的“似”读作“sì”“毯”的最后一笔为点，“吟”“貌”不要多一点“襟” 

B．理解以下几个词语：

 

境界：事物所达到的程度和表现的情况。文中指草原天空明朗，空气清新，一碧千里，翠色欲滴的那种如诗如画的情境。

 

洒脱：本指言谈举止等自然，不拘束。文中指草原辽阔平坦，在开车是可以随心所欲，而不必担心有什么危害。

 

迂回：回旋，盘绕。文中指河向带子，弯弯曲曲的样子。

 

拘束：过分约束自己，态度显得不自然。

翠色欲流: 绿的浓郁的好像要留下来似的.
三、再读课文，理清行文线索
 

1．认真读读课文，看看作者是怎样写草原这篇文章的。读书时，一定要读准字音，把句子读通顺。

 

2．和同学们交流一下，作者是怎样安排这篇文章的行文线索的。

 

3．汇报交流结果，教师及时引导，概括内容如下：

 

这篇文章作者按事情发展的先后顺序来写的。首先描述了一望无际的草原美景，使作者感到一种境界的美。（板书：风景之美）接着又展示了一幅人们欢迎远方客人的隆重场面，最后把酒话别，直至用“蒙汉情深何忍别，天涯碧草话斜阳”收束全文。

 

 

四、精读细品，品味草原之美
 

1．作者老舍初到草原的感受是独特的，你来读读课文的第一自然段，看看课文作者是从哪些方面描写了草原之美的？划出你认为描写优美的词句，印象深的地方多读几遍。

 

2．学生自由读课文，自学并批注。

 

3．汇报交流。

 

根据学生的汇报，教师归纳出草原的“可爱之美，自然之美，意境之美”。重点导读并理解以下语句：

 

（1）在天底下，一碧千里，而并不茫然。

 

A．能不能说一说“一碧千里”在你脑海中是一幅怎样的画面？

 

B．“茫茫”是什么意思？同是写草原，为什么有的说“天苍苍，野茫茫”老舍先生却说“一碧千里，而并不茫茫”呢？

 

（2）那些小丘的线条是那么柔美，就向只用绿色渲染，不用墨线勾勒的中国画那样，到处翠色欲流，轻轻流入云际。

 

A．翠色“欲”流，为什么后面又说“轻轻流入云际”，这不是很矛盾吗？

 

B．“翠”是什么颜色？那为什么不说绿色要说“翠色”呢？区别在哪里？学过国画的同学能给我们解释一下什么是“用绿色渲染”吗？

 

C．轻声读读这句话，看看这“翠色欲流，轻轻流入云际”在你眼前是一幅怎样的画面？

 

（3）这种境界，既使人惊叹。又叫人舒服，既愿久立四望，又想坐下来吟一首奇丽的小诗。

 

A．是什么使人惊叹？是什么使人舒服？还能用别的词语来形容这样的境界吗？

 

B．“奇丽”是什么意思？如果要你来吟诵一首奇丽的小诗，你会吟诵什么呢？

 

（4）在这境界里，连骏马和大牛都有时候静立不动，好像回味着草原的无限乐趣。

 

A．闭上眼睛想象一下这样的情景。

 

B．你认为有那些草原的乐趣？

 

五、课件演示，再现草原之美
 

1．通过刚才的交流，同学们感受到的草原之美，那么真实的草原又是什么样子的呢？你们想看一看吗？（播放草原的有关录像资料）

 

2．谈一谈，看完录像的感受。

 

3．指名再来读读课文，要求学生边读边结合文中的语句，想象画面的内容。

 

4．试着把这一自然段背诵下来。

 

六、升华情感，滞留问题
 

1．同学们都谈出了真实的感受，老师也看出，你们对草原充满无比热爱之情，那么这篇课文，作者是怎样用生动的笔触表达情感的呢？我们下节课继续学习。

 

2．找一些描写草原美景的文章，课后和同学们读一读。

 

第二课时
 

一、复习引入，进入美丽的草原
 

1．复习有关词语：教师出示：地毯渲染勾勒低吟襟飘带舞、马蹄、礼貌、拘束、摔跤、偏西、天涯。

 

学生正确朗读。

  

2．初入草原，我们有一种强烈的心理感受，那就是草原的风景之美，请同学们回忆一下，作者是抓住哪些方面来写了草原的美景的？

 

二、由景及人，感受草原的另一番景象
 

我们已经感受了草原的美景，其实最让人感动的不仅是草原的景美，这里的人们还非常的热情，现在就让我们再一次来到草原，感受那里的另一番景象。

 

自学课文的第二三自然段，然后互相交流一下自己读后的感受。

 

汇报：这两自然段，主要写了草原人民热情迎接：

 

﹙学生汇报，教师点拨﹚

 

1．一百五十里全是草原，再走一百五十里，也还是草原，。草原上行车很洒脱，只要方向不错，怎么走都可以。

 

（抓住这句话感受草原的宽广和草原行车的洒脱。）

 

2．像一阵风吹来似的，男女老少穿着各色的衣服，群马疾驰，襟飘带舞，像一条彩虹向我们飞来。

 

（身着盛装是蒙古人民的一种热情的待客方式，他们策马疾驰而来，充分看出他们的热情。）

 

3．寂静的草原热闹起来，欢呼声、车声、马蹄声，响成一片。也不知是谁的手，总是热乎的握着，握住不散。握手在握手，笑了再笑等等。

 

（声音的嘈杂，草原的热闹，手与手的握住不放，都可以看出草原人民的热情。）

 

板书：襟飘带舞 策马疾驰  握手不放  笑了再笑

  

4．同学们这种热情，真是让人感动不已，你体会到了吗？那么你能够带着蒙古人民的热情来读一读吗？

 

  

三、情感升华体会蒙汉情深
 

1．多么美丽的草原之景！多热情的草原人民呀！下面我们继续学习课文，感受他们把酒话别的激动场面。

 

2．让学生以小组为单位，合作学习，相互交流。

 

3．全班汇报，教师相机点拨。

 

点拨：

 

（1）主客见面时热烈欢腾的场面。引导想象：如果你是其中一员，你会说什么，做什么？

 

（2）主人用富有草原特色的食物招待宾客。客人会怎样感谢？

 

（3）干部和老翁这些有身份的人给客人敬酒。说说你的祝酒辞。

 

（4）鄂温克姑娘给客人唱歌，小伙子表演赛马摔跤等。用自己的话去赞美他们。

 

（5）投影出示：蒙汉情深何忍别，天涯碧草话斜阳。你怎样理解这句话？你从这句话中又读出了什么？

 

4．让学生有感情地朗读自己喜欢的场面。要求读出自己的体验和个性的理解。师生评议朗读。

 

四、回顾情境 置留作业
 

如果你就是随从老舍先生一同进入蒙古草原的其中一位，那么，步入此情此景的你，当时会有怎样的心情呢？拿出你心中的彩笔，尽情释放，写出你的感受，好吗？请课后认真完成。

 

练习设计
 

1．给下面的字选择正确的读音，填在响应的扩号里。

 

疾 （1）疾病 （2）痛苦 （3）痛恨（4）急速猛烈

 

群马疾驰（  ） 疾恶如愁 （  ） 疾风知劲草 （  ） 疾苦 （   ）

 

2．写出下列词语的近义词

 

寂静 （ 　 ） 羞涩（ 　） 拘束（ 　 ） 洒脱 （　  ）回味 （ 　 ）

 

3．比较下面句子，哪句表达更具有特点，并说明理由。

 

走了许久，远远的望见了一条迂回的明如玻璃的带子──河！

 

走了许久，远远的望见了一条迂回的明如玻璃的带子河

 

_____________________________________________________________________ 

 

4．摘录课文中打比方的句子如：“……像一条彩虹像我们飞过来。”

 

_____________________________________________________________________ 

 

5．你能利用本文的直抒胸臆，精描细写的手法，来描写一处你喜欢的景物吗？请你试一试。记住要用上打比方的句子。

